40万亩水稻开镰收割

本报讯 金秋沃野千重浪,"丰" 景入画乡村美。眼下,太湖县40万亩 水稻迎来丰收季,全面进入收割期。

连日来, 在太湖县徐桥镇种植大 户喻小良的稻田里,两台收割机开足 马力, 在稻田里来回穿梭, 伴随着轰 隆隆的机鸣声, 切割、脱粒等一系列 工序在机器的高效运作下一气呵成, 金黄色的谷粒从收割机的传送筒中倾 泻而下,不一会儿就装满了整辆货 车。今年,喻小良跟着合作社一起采 用统一品种、统一技术, 推进集中育 秧和农业机械化,水稻产量提升了

"今年我家种了500亩水稻,目前 正抓住晴好天气进行抢收,两台机器 每天大概能收80亩左右,而且能够将 收割的稻子就近送到附近的烘干厂进 行烘干, 力争一个星期完成收割, 确 保秋粮颗粒归仓。"喻小良高兴地说。

喻小良所在的徐桥镇是当地粮食 主产区之一,为做好秋粮丰收服务保 障工作,当地组建了专业服务抢收队 伍,实行镇、村干部包片服务网格化管 理制度,同时提前谋划,协调烘干企业 做好设备调试,形成"收割-转运-烘 干-技术保障"无缝连接的作业链条。

徐桥镇农业农村服务中心高级农 艺师石祖罕介绍,今年,全镇通过开 展优质水稻高产竞赛, 以真金白银提 高种植户的积极性,同时积极加强粮 食生产企业和烘干企业的建设力度, 着力解决种植户的后顾之忧,确保秋 粮丰产丰收。

同样, 在泊湖之滨的大石乡, 田 野间一片金黄, 处处洋溢着丰收的喜 悦。全乡4.8万亩水稻迎来集中收获 期,广大农户正抢抓晴好天气,开镰 收割,确保颗粒归仓。

在大石乡大石岭村种植大户董海 林的稻田里,3台收割机正开足马 力,在金色的稻浪中往来穿梭。伴随 着机器的轰鸣声,一排排水稻被迅速 吞入,完成脱粒、碎秆还田等工序, 金黄的稻谷被尽数收入"囊中"。田



大石乡权收领景。 滤试员 刘辉 镊

间地头, 运粮车来回穿梭, 将刚刚收 获的稻谷运往晒场或合作社, 现场一 派繁忙的丰收景象。

为保障秋收工作高效推进,大石 乡农业服务中心全程跟踪服务, 在机 械调度、技术指导、安全生产及晾晒 收储等方面为农户提供全方位支持, 最大限度减少田间损失, 确保稻谷应 收尽收、颗粒归仓。

"为保障全乡4.8万亩水稻于10月 底前全面完成收割,乡里统筹调度本 地20台收割机,并积极协调外地机械 陆续进场作业,全程做好服务保障,全 力护航秋收工作。"大石乡农业农村综 合服务中心工作人员刘小田说道。

农业机械化的提高和农田基础设 施的持续改善,为这场高效秋收提供 了坚实保障。站在自家连片的高标准 农田前,种植大户董海林脸上写满了 丰收的喜悦:"以前是小田,现在是 大田,水稻收割、种田都很方便。"

过去大石乡农田破碎,大小不一 制约了农机作业效率。自2019年以 来,当地大力推进土地整理,累计建成 高标准农田3.59万亩。"小田变大田" 不仅降低了田坎系数,增加了实际耕 作面积,还同步完善了灌排设施与农 机道路,使粮食生产"耕、种、防、收"综 合机械化率提升至90%以上。如今,3 台收割机同时作业,一天就能完成近 两百亩的收割任务。

此外,大石乡还积极推广"良机+ 良种+良法"组合拳,有效促进了水稻 丰产增收。以董海林承包的高标准农 田为例,与实施农田建设改革前相比, 亩均产量提高了50至100公斤。

从昔日手持镰刀弯腰劳作,到如 今农机轰鸣穿梭田间;从传统农业的 "小而散",到现代化农业的"大而优", 大石乡正以机械化为引擎、以高标准 农田为基石,绘就一幅"藏粮于地、藏 粮于技"的乡村振兴新画卷

秋粮是粮食生产的重头戏,为确 保秋收顺利开展,太湖县组织开展联 合收割机检修保养、机收减损技术指 导、农机安全检查等活动,指导农民 科学安全使用农机,保障秋收安全高 质量完成。同时,该县统筹资金,加 大对粮食生产和烘干企业的支持力 度。全县重点粮食生产和烘干企业超 过30家,确保种植户安心收粮,放心 生产,确保秋粮颗粒归仓。

(通讯员 刘辉 陈振伟 吴阳

新闻广角

指尖非遗点亮青年"夜"时光

本报讯 日前,一场以"掐丝珐 琅"为主题的青年夜校课程在太湖 县美术馆举办。一批青年学员在专 业老师的带领下,亲手触碰流光溢 彩的"金属与色彩的艺术"。

掐丝珐琅,又称景泰蓝,其制 作工艺繁复,集美术、工艺、雕 刻、镶嵌、玻璃熔炼等技术于一 身。活动伊始,指导老师为大家介 绍了这项技艺的辉煌历史与艺术价 值,承载着中华民族的匠心精神与 文化自信。随后,在老师的悉心指 导下,青年学员们从最基础的"掐 丝"学起。他们手持镊子,将纤细 柔韧的铜丝小心翼翼地按照图样弯 折、粘附在底板上。

当图案的轮廓被铜丝完美勾勒 后,大家又兴致勃勃地开始了"点 蓝"步骤。用特制的吸管将五彩斑 斓的珐琅釉料一点点填充到丝线分 隔出的区域里, 绚丽的色彩在指尖 流淌,逐渐铺陈出独一无二的图 案。活动现场气氛热烈, 欢声笑语 与专注创作的身影交织成一幅动人

"平日里工作繁忙,很少有机会 静心完成这样一件作品。这次青年 夜校活动,让我们亲身体验掐丝珐 琅技艺,深刻领悟到工匠精神的宝 贵。此外,通过这个平台,我还结识 了许多志同道合的青年朋友。衷心 希望未来能多举办此类活动,我们 也必定会踊跃参与。"青年夜校学员 梁凯琳说道。

本次活动由县委人才工作局、 县人社局、团县委、县美术馆联合举 办,旨在为全县青年提供一个下班 后"充电"、社交和培养兴趣爱好的 平台。将掐丝珐琅这样的非遗技艺 引入课程,不仅是为了让青年们掌 握一门手艺,更是希望通过亲身体 验,唤醒大家内心深处对中华优秀 传统文化的热爱与传承意识,让非 遗在新时代焕发出青春的光彩。

青年夜校学员章成龙表示。 "通过这次非遗传承文化的体验活 动,我们深刻感受到了非遗传统文 化的独特魅力。此次活动也进一步 坚定了我们的信念,即在未来的教 学活动中, 我们将积极把传统文化 和非遗文化融入教学内容, 确保我 们优秀的中华传统文化得以传承和 延续。"

(通讯员 吴光磊)

"以工代赈"激发村民共建家园热情

本报讯 秋日,太湖县弥陀镇 界岭村的花屋河畔一派繁忙景象, 机器轰鸣,铁锹与砂石碰撞作响,村 民的号子声此起彼伏,共同奏响一 曲动人的劳动交响乐。

花屋河是界岭村的母亲河,但 多年来河道淤塞、堤岸损毁问题日 益严重。汛期河水漫灌,威胁农田 房屋;旱季河床干涸,农业用水紧 张,这条河成了村民心头的隐忧。 转机来自于国家"以工代赈"政策的 落地。今年,界岭村成功申报花屋 河治理项目,组织当地村民参与建 设,让他们在家门口通过劳动获得 报酬,实现"赈济"与"建设"双赢。

施工现场,数十名村民在技术 人员指导下分工协作,并然有序。 有人清理淤泥,有人操作机械平整 路基,还有人加固新砌的堤岸。"一 天能挣一百多块,更重要的是河修 好了,咱们自己受益!"正搬运石块 的村民张大叔擦着汗,笑容朴实, "以前下雨就担心,现在看着河岸一 天天变结实,心里特别踏实。"

项目负责人介绍, 工程内容包 括清淤疏浚河道3.128公里,新建生 态护岸3.55公里,整治水塘1座, 护砌沟渠0.703公里,新建机耕路 0.93公里,拆除重建拦水堰4座, 配套建设渠系建筑物43座。项目总 投资843多万元,预计带动当地务 工两百余人。工程完工后,将显著 提升防洪标准,保障下游500亩农 田灌溉,惠及全村200多户村民。 "以工代赈"模式将项目资金直接 转化为群众劳务收入,激发了村民 共建家园的热情。

"这不仅是政府出资修工程,更 是把大家的心聚在一起。为自己干 活,劲头足、质量高。河治理好了, 我们发展特色农业和乡村旅游的底 气也更足了。"村党支部书记表示, 村民们一锹一铲筑起的不仅是坚固 的河堤,更是乡村振兴的坚实路 基。他们用勤劳的双手,让母亲河 重现生机,也描绘出一幅"水清、岸 绿、村美、民富"的乡村振兴新画卷。

(通讯员 刘辉 祝月华)

花亭湖畔"最美风景道"

本报讯 花亭湖畔,一条蜿蜒的 盘山公路宛如一条飘逸的绸带沿湖延 伸,串起了古刹、古村、绿水和青山。 亮蓝色的路肩与湖光山色交相辉映, 夕阳霞光洒落花亭湖面,呈现出"千重 山色,万顷波光"的宜人美景,这就是 环花亭湖旅游风景道,被亲切地称为

作为安徽省交通强国交旅融合试 点工程,这条风景道全长约140公 里,它不仅连接了花亭湖与五千年文 博园两大4A级景区, 更将西风洞、 赵朴初文化公园、蔡畈古民居等名胜 景点连为一体,成为太湖县"交旅融 合"的大动脉。

曾几何时,这里的道路还是"单、

窄、堵"的乡间小道。如今,环花亭湖 旅游风景道已蜕变为"双、宽、畅"的旅 游动脉。风景道一期工程50公里已全 部通车,二期正在建设、三期正在设 计,通过建设观景台、停车区、休憩区、 公共厕所等服务设施进一步拓展公路 服务功能。工程项目秉持"绿色先行" 原则,采用环保型沥青材料与生态边 坡防护技术,部分路段安装太阳能路 灯,夜间行车时,星光灯带与湖面倒影

这条风景道的建设注重技术与美 观的融合,充分体现了"太湖蓝"的设计 巧思。路面采用沥青混凝土铺筑提高 行车舒适性,路肩硬化后通过喷涂孔 雀蓝颜色的面漆,与周边自然景观融

为一体。景墙以黄金麻石材贴面,与 山势呼应。在设计中,建设者从红、 绿、蓝三种颜色中特别选择了这一靓丽 的蓝色,以衬托花亭湖的干净、纯洁。

而且,这条风景道还点缀了诸多 文化印记。沿线设置了文化景墙、旅 游标识、交通标识等,将文化元素充分 融入到道路中。文化景墙以起伏山峦 曲线模拟花亭湖水形,饰面镶嵌融入 传统制茶工艺,通过篆刻状元赵文楷、 爱国宗教领袖赵朴初、黄梅戏表演艺 术家马兰等历史人物故事,展现太湖 县璀璨的历史文化,其间植入骑行运 动和太湖县交通历史发展元素,意为 在太湖县的山水间驰骋。

近年来,太湖县坚持实施"文旅

富民"战略,以花亭湖、五千年文博 园为龙头,依托环花亭湖旅游风景 道,全力打造"全县大景区、全域大 旅游"格局。今年国庆中秋双节期间 文旅再创新高。如今,"太湖蓝"已 成为一条多彩的纽带,连接着太湖县 的过去与未来。

行驶在环花亭湖旅游风景道上, 一面青山在旁,鸟叫虫鸣,一面水波壮 阔,远山如黛。国际公开水域游泳赛、 首届长三角汽车(房车)集结赛、全国 门球赛、马拉松比赛以及花亭湖水上 马拉松游泳挑战赛、自驾游等多元活 动的成功举办,将进一步释放"交通+ 旅游"的叠加效应。

(通讯员 刘辉 王陈鹏)

"安置房"圆百姓"安居梦"

本报讯 太湖县把安置房建设作 为提升城市品质、改善民生的重要抓 手,全力加快安置房建设进度,力争 项目早建成、早交付, 让群众早圆

在太湖经济开发区南扩安置房建 设项目(二期)现场, 塔吊林立, 机械轰 鸣,一幢幢崭新的楼房拔地而起。建 筑工人在各自点位上有条不紊地忙碌 着,有的进行主体工程二次结构墙体 砌筑,有的在搭设外架,大家分工有 序,各司其职。自2024年10月份开工 建设以来,施工各方紧扣施工计划,科 学安排施工,有序推进项目建设。

该项目经理章利文介绍,南扩安 置房二期项目投入人员150余人。目 前,7号楼已顺利完成封顶,1号楼和6 号楼的施工进度已达15层,预计将在 10月底实现封顶。接下来,项目团队 将进入装饰装修工程施工阶段。

项目建设过程中,安全与质量是 关键。该项目(二期)总监理工程师 程书林表示,"我们遵循公平、科 学、诚信的原则,对本项目的质量、 安全和进度进行全面监督与管理,严 格把控事前、事中、事后各环节,积 极配合各方,推动南扩安置房(二

期)的高质量建设。"

太湖经济开发区南扩安置房建设 项目(二期)位于太湖经济开发区南区 香茗山路与经二路交口,规划总建筑 面积108923.73平方米,建设9栋住宅 及配套设施,共有628套安置房源,工 程造价28亿元。项目建设后,将为安 置群众提供安全舒适的居住环境。

(通讯员 黄德丰)

移民安心 群众满意

本报讯 近日,太湖县江塘乡大 塘村2025年度第一批移民后期扶持项 目圆满完成全部建设任务,正式进入

该项目聚焦移民群众急难愁盼与 全村发展需求, 统筹推进排水沟、路 灯安装、生活污水收集处理等多项民 生工程,不仅为村内20余名移民群 众筑牢生活保障,更让全村2597名 村民共享基础设施升级带来的宜居新

大塘村秉持"让移民安心、让群 众满意"的工作导向,严把工程质量 关、紧盯建设进度条。如今漫步村 中,一组组细节见证着变化:沿东五 公路两侧新修的排水沟整齐延伸,告 别了以往雨季积水内涝的困扰,为公 路通行安全与周边村民日常生产生活

路灯次第亮起,暖黄的灯光不仅照亮 了村民夜间出行的"最后一米", 更 映照出乡村夜晚的温暖烟火气;新建 的生活污水收集处理系统稳定运行, 曾经的污水乱排现象不复存在, 村容 村貌实现从"面子"到"里子"的全

筑起坚实排水屏障; 道路两旁新装的

"项目以移民后期扶持为切入

点,始终坚持以'扶持一人、带动一 片'的共享理念。"乡项目负责人介 绍,建设过程中特别注重将移民群体 特殊需求与全村整体发展统筹结合, 让20余名移民群众与2500余名常住 村民共同享受到基础设施升级带来的 民生红利,真正实现"项目惠民、成 果共享"的初衷。

(通讯员 刘辉 汪浩华)

文旅新景点 休闲好去处

本报讯 索烟桥项目是太湖县 环湖外湖休闲慢行系统工程的重点 子项目之一。自建设以来,项目施 工单位科学调配人员和机械,加班 加点,全力推进索烟桥项目,力争为 游客打造又一新景点。

走进索烟桥项目建设现场,只 见桥墩已从湖面拔地而起,气势恢 宏。该项目位于湖外湖景区,桥梁 规格为人行悬索桥,主孔跨径110 米,全宽4米,目前项目正在进行桥 墩主体施工。

锁烟桥所在的"环湖外湖休闲 慢行系统"是花亭湖景区保护项目 的子项目之一,通过生态廊道串联 七大文化景点,让历史文脉与当代 生活相结合。整个慢行系统总长约 9.8公里,形成一条环状步道。项目 内容包括修建索烟桥和渠首桥这两 座人行桥、建设游步道和栈道、实施 大规模绿化以及设置标志标识系统 等。其中索烟桥在设计时还充分考 量了历史文脉的延续。项目建成后 将成为市民游客"望得见山水、记得 住乡愁"的文化地标之一。

索烟桥项目现场负责人李生表 示,"当前,正全力推进索烟桥的建 设工作。每天有近20名工人加班加 点地施工,整个项目预计将在春节 前完成。项目完工后,将为广大市 民和游客提供一个理想的休闲娱乐 场所。" (通讯员 吴阳金)

千人旅游团走进太湖

本报讯 10月15日,由太湖县 旅游协会、上海邮福国际旅行社合 作组织的"沪皖同辉 情聚太湖" 千人旅游团到太湖县开展深度旅游

当日,近3000人次的上海千人 旅游团准点到达太湖高铁南站,开 启了"皖转安庆"七日深度旅游体 验活动。广大游客前往花亭湖风景 区、龙潭古寨、赵朴初纪念馆、五 千年文博园、田园大塘等景点参观 赏景, 品尝各种特色美食, 欣赏各 类文艺活动。

活动期间,太湖县旅游协会、 上海邮福国际旅行社将举办三场文 旅交流活动,围绕长三角一体化发 展战略, 依托安庆优质文旅资源, 通过集中展示、线路推介与企业对 接, 搭建上海与安庆文旅交流平 台,推动两地资源共享、市场共 建、品牌共塑,助力县域旅游产业 提质升级,构建一个高效务实的对 话与合作平台,积极促进上海与安 庆两地在文化旅游领域的深度互动 与资源嫁接。

(通讯员 姚权炉)